DMC/Council Meeting/F.2/1/2015/


                                               18th March, 2016 
Minutes of the Council meeting of the Delhi Medical Council held on 18th March, 2016 in Conference Room of the Delhi Medical Council. 
A meeting of the Delhi Medical Council was held on 18th March, 2016 at 2.30 pm in Conference Room of the Delhi Medical Council. 
The following were present :-
1. Dr. Arun Kumar Gupta

President

2. Dr. Narinder Pal Singh

Vice-President 
3. Dr. Ajay Gambhir


Member

4. Dr. Anil Agarwal 


Member

5. Dr. Anil Kumar Mittal

Member

6. Dr. Anil Goyal


Member

7. Dr. Atul Kumar Gupta

Member

8. Dr. Harish Gupta


Member

9. Dr Jitendra Pal Singh Sawhney 
Member

10. Dr. Kamal Kishore Parwal
Member

11. Dr. Narendra Kumar Saini
Member

12. Dr 
Rani Kumar 


Member

13. Dr. Satendra Singh


Member

14. Dr. Shridhar Dwivedi

Member

15. Dr. Vinay Kumar Aggarwal
Member

The following member could not attend the meeting :-
1. Dr. Chander Parkash

Member
2. Dr. Maj. General N.C. Arora

Member         with prior leave of absence
3. Dr. Nomeeta Gupta

Member                

4. Dr. Subodh Kumar


Member
5. Prof. Sudha Prasad


Member
6. Dr. B.L. Sherwal


Member
7. Dr. Deepak K. Tempe 

Member  

8. Dr. Tarun Seem


Member
The meeting was adjourned at 2.30 pm due to lack of quoram.  The meeting was reconvened at 3.00 pm.

Dr. Arun Kumar Gupta welcomed the members to the meeting.
The following agenda was discussed :-

1. Minutes of the last meeting held on 28th December, 2015 are enclosed herewith for Information. 

The minutes of the last Council meeting held on 28th December, 2015 were circulated to all the members.
2. Action taken report of minutes of the meeting held on 28th December, 2015.
Action taken report, which was circulated to all the members present, was approved.  The same are appended herewith as annexure ‘A’.
3. To discuss cases of medical negligence and unethical conduct 
(a) The Order of the Disciplinary Committee in complaint No. 1406 – A representation from Police Station Safdarjung Enclave, New Delhi, seeking medical opinion on a complaint of Shri Sanjay Kumar, D-52, Ministry of External Affairs Housing Complex, Dwarka, Sector-2, New Delhi, alleging medical negligence on the part of doctors of Safdarjung Hospital, Ansari Nagar, New Delhi-110029 and Rockland Hospital, Dwarka, New Delhi, in the treatment administered to the complainant’s mother late Kamla Devi; resulting in her death on 17.7.2014 at Indraprastha Apollo Hospital, Delhi-Mathura Road, Sarita Vihar, New Delhi-110076 where she was subsequently treated, was taken up for confirmation.
Dr. Anil Kumar Mittal recused himself from the proceedings. 
Whilst confirming the Order of the Disciplinary Committee, the Council observed that in the facts and circumstances of this case, the punishment of removal of name of Dr. Charu Goel was a bit harsh and the same was not warranted.  It was further observed that interests of justice will be served if a warning is issued to Dr. Charu Goel.  The Council, therefore, directed that a warning be issued to Dr. Charu Goel (Dr. Charu Goel Sachdeva, Delhi Medical Council Registration No.24884).  The Council also directed that Dr. Charu Goel Sachdeva shall undergo twelve hours of Continuing Medical Education (C.M.E.) within a period of six months from the date of the Order and submit a compliance report to this effect to the Delhi Medical Council.  The Council, however, clarifies that the acts or omissions on the part of Dr. Charu Goel in the management of this patient were not reckless or patently wanton to invite criminal liability.  The same is to be incorporated in the final Order.  The Order of the Disciplinary Committee stands modified to this extent and the modified Order is confirmed, through majority decision.
(b) The Order of the Disciplinary Committee in complaint No. 1064 of Shri P.L. Varma, Editor, artland, IRCEN Bhawan, 7 Nelson Mandela Road, Institutional Area, C-1, Vasant Kunj, New Delhi– 110070, alleging medical negligence on the part of doctors of Fortis Flt. Lt. Rajan Dhall Hospital, in the treatment administered to complainant’s wife late Abida Verma at Fortis Flt. Lt. Rajan Dhall Hospital, Vasant Kunj, New Delhi, resulting in her death, was taken up for confirmation. 
The Council observed that the matter be referred back to the Disciplinary Committee for re-consideration on the observation made at point (2) in the Order of the Disciplinary Committee, which is reproduced herein-below; as in acute emergency of acute coronary syndrome PTCA can be done to save life irrespective of INR (urine creatinine levels). 

“2) The Disciplinary Committee observes that Dr. Ripen Gupta did angioplasty at an INR of 6.62 which is very high.  It would have been prudent to first bring the INR within reasonable range between 2.5-3.0 before undertaking angioplasty. Conducting angioplasty at high INR exposes the patient to complications.”
Once the Disciplinary Committee has determined the aforementioned issue, the matter be placed before the Council for consideration/confirmation.    
(c) The Order of the Disciplinary Committee in complaint No. 1476 of Shri Ramesh Dutt Sharma, s/o, Pt., Kashi Ram Sharma, VPO, Bakhtawarpur, Near Bank of India, Delhi-110036, alleging medical negligence on the part of doctors of Moolchand Medcity Hospital, Lajpat Nagar-III, New Delhi-110024, in the treatment administered to the complainant’s wife late Sarla Sharma, resulting in her death, was taken up for confirmation before the Delhi Medical Council wherein the Council confirmed the punishment of removal of name awarded to Dr. Pradeep Nambiar (Dr.Pradeep Balkrishnan Nambiar, Delhi Medical Council Registration No.48435).  The Council further observed the Order directing the removal of name from the State Medical Register of Delhi Medical Council shall come into effect after 30 days from the date of the Order. The Council also directed that Dr. Pradeep Balkrishnan Nambiar shall undergo eighteen hours of Continuing Medical Education (C.M\.E.) within a period of six months from the date of the Order and submit a compliance report to this effect to the Delhi Medical Council.  The same is to be incorporated in the final Order.  The Order of the Disciplinary Committee stands modified to this extent and the modified Order is confirmed.
(d) The Order of the Executive Committee in complaint No. 1317 of Shri Ashish Saxena r/o. Subhash Colony, Guna, M.P., alleging medical negligence on the part of Dr. Mudit Agarwal, in the treatment administered to complainant’s father Shri C.K. Saxena at Max Super Speciality Hospital, Patparganj, New Delhi, was confirmed. 
Dr. Narinder Pal Singh recused himself from the proceedings.  
(e) The Order of the Executive Committee in complaint No. 1331 of Shri Avneet Singh s/o Shri Harvinder Singh, r/o.1359/8, Ground Floor, Left Side Govindpuri New Delhi, forwarded by the Dy. Commissioner of Police: South-East District Delhi, alleging medical negligence on the part of doctors of Paras Spring Medows Hospital,  F-44, East of Kailash, New Delhi-110065, in the treatment administered to the complainant’s wife at Paras Spring Medows Hospital, was confirmed. 

(f) The Order of the Executive Committee in complaint No. 1365 of Smt. Rajkumari, G-726, Srinivas Puri, New Delhi, forwarded by the Medical Council of India, alleging medical negligence on the part of Dr. Richa Mishra, in the treatment administered to the complainant at Safdarjung Hospital, Ansari Nagar, New Delhi-110029, resulting in evisceration of left eye at All India Institute of Medical Sciences, Ansari Nagar, New Delhi-110029; where the complainant was subsequently treated, was confirmed. 
Dr. Anil Kumar Mittal recused himself from the proceedings. 
(g) The Order of the Executive Committee in complaint No. 1506 of Shri Siya Ram Goyal, 27-A, Hansa Vihar, Sector-13, Rohini, Delhi, forwarded by the Medical Council of India, alleging medical negligence on the part of Dr. Amar Pal Suri of Diabetic Foot Care Center, in the treatment administered to the complainant at Diabetic Foot Care Center, G-191, Ground Floor, Naraina Vihar, New Delhi-110028, was confirmed.
(h) The Order of the Executive Committee in complaint No.1472 of Shri Ashwani Kumar, H.No.-70, Street No.04, Khajani Nagar, Johripur, Delhi-110094, forwarded by the Medical Council of India, alleging medical negligence on the part of Dr. Deepak Guliani, in the treatment administered to the complaint at Lok Nayak Jaiprakash Hospital, New Dehi-110002, was confirmed.

(i) The Order of the Executive Committee in complaint No.1436 of Shri. Devraj s/o Shri Kapoor Singh, r/o- 5/2, Patel Park, Line Par, Bahadurgarh, Distt.-Jhajjar, Haryana-124507, forwarded by the Medical Council of India, alleging medical negligence on the part of Dr. Sanjeev Sinha & Dr. Vinod Puri,  in the treatment administered to the complainant’s son Shri Arun at G.B. Pant Hospital, New Delhi-110002, was confirmed.

(j) The Order of the Executive Committee in complaint No.1375 of Shri Sudhir Kumar (Akash), House No. 1353, Bagichi Tanusukh Rai, Ajmeri Gate, Delhi-110006, alleging medical negligence on the part of doctors of Springdales Medical Centre, D-4, Prashant Vihar, Outer Ring Road,  Rohini, Delhi-110085, in the treatment administered to the complainant’s wife Aruna, resulting in her death on 21.6.2014 at Jaipur Golden Hospital, 2, Institutional Area, Sector-3, Rohini, Delhi-110085, where she was subsequently treated, was confirmed.
(k) The Order of the Executive Committee in complaint No.1646- A representation from SHO, Police Station, Civil Lines, Delhi, seeking medical opinion in respect of death of Smt. Phool Sunder allegedly due to medical negligence on the part of Dr. Dinesh Ratnani, Dr. Mudit Gupta, Dr. Nitin Jain and Dr. Dam of Sant Parmanand Hospital, in the treatment administered to late Phool Sunder at Sant Parmanand Hospital, 18, Sham Nath Marg, Civil Lines, Delhi-110054, resulting in her death on 05.06.2014, was confirmed.

(l) The Order of the Executive Committee in complaint No.1342- A representation from the Dy. Commissioner of Police, North District, Delhi, seeking medical opinion on a complaint of Shri Rishi Kapoor, H.No. E-1/7, Model Town-II, Delhi, alleging medical negligence on the part of Dr. Sushma Kaushik, Dr. Poonam Khera and Tirath Ram Shah Charitable Hospital, Rajpur Road, Delhi-110054, in the treatment administered to the complainant’s wife Smt. Seema Kapoor, resulting in her death on 14.4.2014 at Tirath Ram Shah Charitable Hospital, was confirmed.

(m) The Order of the Executive Committee in complaint No.1383 of Smt. Pinki w/o Shri. Vishwanath Tiwari , r/o-J-308, Sanjay Colony, Gali No.09, Samaypur, Delhi-110042 alleging medical negligence on the part of Dr. R.P. Singh and Dr. Sonia  of Bhagwati Hospital in the treatment administered to the complainant at Bhagwati Hospital, CS/OCF-6,(Near Popular Apartment & Mother Dairy), Sector-13, Rohini, Delhi-110085, was confirmed.

(n) The Order of the Executive Committee in complaint No.1329 of Shri Subhash Chandra, r/o, 79B,Gali No. 01,Sadat Pur, Delhi -110094 , alleging medical negligence on the part of  doctors of St. Stephen’s Hospital, in the treatment administered to the complainant’s father Shri Vishnu Bhagwan, resulting in his death on 02.04.2014 at St. Stephen’s Hospital, Tis Hazari,Delhi-110054, was confirmed.

(o) The Order of the Executive Committee in complaint No.1373 of Shri Sachin Dhingra, r/o, A-4/142, Sector-17, Rohini, Delhi-110085, alleging medical negligence on the part of doctors of Saroj Hospital & Heart Institute, in the treatment administered to the complainant’s father late Murlidhar Dhingra at Saroj Hospital & Heart Institute, Madhuban Chowk, Sector-14 (Extn.), Rohini, Delhi-110085, resulting in his death, was confirmed.

(p) The Order of the Executive Committee in complaint No.1438 of Shri Bharat, s/o Shri. Deva Bhai, r/o- H-2/532, Jahangir Puri, Delhi-110033, alleging medical negligence on the part of Dr. Veena Sehgal, in the treatment administered to the complainant’s wife Smt. Usha Vaghela at Gautam Nursing Home, B-46, Rajan Babu Road, Adarsh Nagar, Delhi-110033, was confirmed.

(q) The Order of the Executive Committee in complaint No.1596 of of Shri Sanjay Babbar s/o Shri Joginder Pal Babbar r/o 3529, Raja Park, Shakur Basti, Delhi-110034 forwarded Public Grievance Monitoring System, Govt. of NCT of Delhi, alleging medical negligence on the part of Dr. O.P. Pathani of Lady Hardinge Medical College & Smt. Sucheta Kriplani Hospital, in the treatment administered to the complainant’s mother lat Smt. Rajni, resulting in her death on 27.04.2015, was confirmed.

(r) The Order of the Executive Committee in complaint No.1603- A reference Case No.13046/24/8/2014 dated 2nd June, 2015 from the National Human Rights Commission, forwarded by the Directorate of Health Services, Govt. of NCT of Delhi, seeking enquiry into alleged medical negligence on the part of doctors of Luv Kush Hospital for Surgery, Main Road Karawal Nagar, Delhi-110094, in the treatment administered to Shri Norang, r/o Village Subhanpur, PS Khekra, Distinct Bagpat, Uttar Pradesh, was confirmed.

(s) The Order of the Executive Committee in complaint No.1404 of Smt. Ram Kali, w/o, Shri Bhagwat Dayal, r/o, D-134, Extension-2, Nangloi, Delhi-110041, alleging medical negligence on the part of Dr. Ranjan Kumar of Parvati Health Care Centre, G-116, Baby Kunwar Singh Nagar, Nangloi, New Delhi and Dr. Kapil Sud, Sud Heart & Medical Care Clinic, 7, Najafgarh Road, New Delhi, in the treatment administered to the complainant, was confirmed.

(t) The Order of the Executive Committee in complaint No.1524 of Shri B.K. Singh s/o Late Shri R.B.Singh, r/o- 1433, Shora Kothi, Subji Mandi, Ghanta Ghar, Delhi-110007, alleging medical negligence on the part of Dr.Prakash Khanduri, Dr.Rajeev, Dr. Avinash and St. Stephen’s Hospital, in the treatment administered to the complainant’s wife Late Smt. Hema Devi at St. Stephen’s Hospital, Delhi-110054, resulting in her death on 02.09.2014, was confirmed.

4. To discuss about the Minutes of the Anti Quackery Committee.
The minutes of the meeting of the Anti-Quackery Committee of the Delhi Medical Council held on 13th January, 2016, 15th January, 2016 and 10th March, 2016, which were circulated to the members present, were confirmed.  The same are appended herewith as annexure ‘B’ (colly).

The Council further directed that in accordance with recommendations of the Anti-Quackery Committee, issue relating to professional misconduct being committed by Dr. Sebanand Sarkar, Dr. P.B. Saxena, Dr. Satish Lamba and Dr. Purshotam Lal, as mentioned in the minutes dated 10th March, 2016 of the Anti-Quackery of the Delhi Medical Council at item No.1, 8, 9 and 13, respectively be placed before the Executive Committee of the Delhi Medical Council, for appropriate action. 
5. To discuss about the Minutes of the Finance Committee. 

Minutes of the meeting of the Finance Committee of the Delhi Medical Council held on 28th January, 2016 and 11th March, 2016, which were circulated to the members present, were confirmed except for the issues mentioned at serial No.(4) in the minutes of the Finance Committee dated 28th January, 2016 and at serial No.(6) of the minutes of the Finance Committee dated 11th March, 2016.  The same are appended herewith as annexure ‘C’ (colly).
The Council did not see any merit in the proposal as mentioned at serial No.(4) in the minutes of the Finance Committee dated 28th January, 2016 of providing tablets to the members.
The Council directed that the issues mentioned at serial No.(6) of the Finance Committee’s minutes dated 11th March, 2016 be placed before the C.M.E. Committee of the Delhi Medical Council for examination and C.M.E. Committee shall then revert back to the Council with its recommendations. 
6. To discuss and finalize the list of Panel of Experts Member.

The Council whilst confirming the list of Panel of experts appended herewith as Annexure ‘D’ whose expertise may be sought to determine the cases of professional misconduct or medical negligence, observed that the name of any expert who has not renewed his/her registration with the Delhi Medical Council or suffer from any other disability, as envisaged in the criteria  evolved for nomination of expert, which is reproduced herein-below, shall stand removed for such time his/her nomination suffers from that disability.  
Criteria for appointment of the medical specialist to be an expert member :-

(i) He should be registered with the Delhi Medical Council.

(ii) Minimum 10 years Post Graduate qualification experience or 7 years Post –doctoral qualification experience. 

(iii) He should be of high integrity and good standing.

(iv) He should have no conflict of interest

The Council also authorized the Secretary, Delhi Medical Council to invite the experts from the list approved for purposes of examination of complaints of medical negligence/professional misconduct.  In case none of the expert as per list is available, in such a case the Secretary in consultation with President may invite a specialist not in the list provided he meet the criteria set out for expert by the Council.  The Council further observed that if any expert incurs any disability in future in respect of the criteria prescribed by the Council his name is to be automatically deleted from the list of panel of experts.

The Council further requested the members to recommend the name of specialists who will be willing to be expert members and who meet the criteria, so that their names may also be added to the list of panel of experts.  

7. Any other item with permission of Chair. 
(a) The documents titled overview of the Disciplinary mechanism in the Council appended herewith as Annexure ‘E’ which was circulated in the meeting of the Council held on 28th December, 2015 stands confirmed.  
(b) Dr. Narinder Pal Singh, Vice-President stated that without his consent, his name should not be used as a host for any event being organized by the Delhi Medical Council. 

(c) Punitive action for not being registered with the Delhi Medical Council.

Section 15(6) of the Delhi Medical Council Act, 1997 mandates that “any person servicing or practicing modern scientific system of medicine in Delhi shall be registered with under this Act.  Without registration with the Council any person though qualified in modern scientific system of medicine shall be liable for action as specified by the Council.”

After due deliberations and discussion, the Council observed that in order to strengthen the provision of Section 15(6) of the Delhi Medical Council Act, 1997, we may create a deterrence for those who are violating aforesaid provision by adopting the provisions of Section 15(3) of the Indian Medical Council Act, 1956 mutatis mutandis which provides for punishment with imprisonment for a term which may extend to one year, or with fine which may extends to Rs.1000/- or with both, for violation of provisions of Section 15(2) of the Indian Medical Council Act, 1956 which mandates that no person other than a medical practitioner enrolled on a State Medical Register shall practice medicine in any State. 
The Council, therefore, reaffirmed following resolution, passed by the Council in its earlier meeting held on 28th February, 2008.

“Any person who acts in contravention of provision of Section 15(6) of the Delhi Medical Council Act, 1997 shall be liable for punishment with imprisonment for a term which may extend to one year or with fine which may extend to Rs.1,000/- or with both.”
(d) Reference dated 05th March, 2016 from Dr. Suneela Garg, HOD, Community Medicine & Sub Dean, Maulana Azad Medical College, New Delhi.

A reference dated 05th March, 2016 from Dr. Suneela Garg, HOD, Community Medicine & Sub Dean, Maulana Azad Medical College, New Delhi, requesting to vacate the Room No. 356 & 357, 3rd Floor, Pathology Block, Maulana Azad Medical College, was taken up for consideration before the Delhi Medical Council.


On perusal of the reference dated 05th March, 2016 from Dr. Suneela Garg, HOD, Community Medicine & Sub Dean, Maulana Azad Medical College, New Delhi, the Council observed that the Delhi Medical Council has since long been facing acute space constraints and the present space itself including Room No.356 and 357, Third Floor, Pathology Block, Maulana Azad Medical College, New Delhi, allotted to it by Government of NCT of Delhi, is itself very inadequate, hence, it is not in a position to vacate the aforesaid rooms where very sensitive records are being kept.  


Dr. Suneela Garg, HOD, Community Medicine & Sub Dean, Maulana Azad Medical College, New Delhi to be informed accordingly.  
(e) The President, Delhi Medical Council was requested to pursue with the Govt. of NCT of Delhi, for allotment of land/accommodation for the office of the Delhi Medical Council. 
Meeting ended with vote of thanks to the Chair.













        (Dr. Girish Tyagi)










         Secretary
(a) The President informed that in terms of the Section 14 Sub-Section (6) of the Delhi Medical Council Act, 1997 read with the Rule 24 of the Delhi Medical Council Rules, 2003, the minutes of the Council meeting are to be recorded by the Registrar and the same are to be kept in the office of the Council.  

In view of the aforesaid statutory provision, there is no requirement for confirmation of the minutes of the Council, once recorded.   Infact there is no question of any confirmation at the next meeting of a decision already taken, for, a decision once taken does not require any confirmation.  Accordingly, when minutes of a meeting are placed before the next meeting only thing that can be done is to see whether the decision taken at the earlier meeting has been properly recorded or not.  The accuracy of the minutes and not the validity of the decision is, therefore, before the meeting.  Once a decision is duly taken it can only be changed by a substantive resolution properly adopted for such a change.  When, therefore, a decision is taken and is minuted and such minutes are signed by the Registrar, they become prima facie evidence of what took place at the meeting.  

However, to apprise the members of the Council regarding the decisions taken in the Council meeting, the same may be circulated to the members for information after the same has been approved by the President of the Council.  
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